Bielsko-Biata, Cieszyn, Czestochowa, Gliwice, Katowice, Racibdrz, 7 czerwca 2023 roku

XXXI Wojewodzki Konkurs
dla ucznidw I klas liceum i technikum
PALAC MEODZIEEY ,Randka z Chemig” — WERSJA A

W KATOWICACH

ZADANIE I. TEST (20 punktéw)

1.
a)

Wskaz ilos¢ wigzan chemicznych wystepujgcych w czgsteczce wodorofosforanu(V) amonu:
2 jonowe, 13 atomowych, 3 atomowe spolaryzowane (w tym 3 koordynacyjne),

b) 2 jonowe, 13 atomowych spolaryzowanych (w tym 3 koordynacyjne),

c)

1 jonowe, 9 atomowych spolaryzowanych (w tym 2 koordynacyjne),

d) 1jonowe, 9 atomowych, 2 atomowe spolaryzowane (w tym 2 koordynacyjne).

2.

a

Wybierz typ hybrydyzacji i ksztatt czgsteczki dla PCls:

) %J b) .}. J o 5{'4 d) J‘i Jd
sp3

Sp?’d2 Spadz Sp3d
Przyktadem krysztatu jonowego jest:

antymon, b) maltoza, c) grafit, d) wodorotlenek cezu.
Wskaz prawidtowe opisy do przedstawionego rysunku ponizej:

1 —nuklid 2 — nukleony 3 —elektron 4 — powtoka elektronowa
1 —nukleosom 2 — nuklidy 3 —elektron 4 — powtoka elektronowa
1 —nuklid 2 — nukleotydy 3 —elektron 4 — chmura elektronowa
1 — powtoka elektronowa 2 — elektrony 3 —proton 4 — nukleosom
Grafika obok przedstawia:
krystalizator,
parownice, < =
chtodnice, ‘
eksykator. B
\ e
\\:/"
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a)

Jakg barwe bedzie miat wodny roztwér oranzu metylowego z dodatkiem tlenku krzemu(1V)?
70ttg, b) czerwong, c) niebieska, d) zielona.

Braunsztyn to potoczna nazwa:

tlenku zelaza(ll), b) borowodorku sodu, c) rudy glinu, d) tlenku manganu(IV).

Wskaz zdanie prawdziwe dotyczgce metanu:

w warunkach normalnych jest gazem ciezszym od powietrza,

dobrze rozpuszcza sie w wodzie i jej roztworach,

jest jednym ze sktadnikow gazéw wysypiskowych,

wdychany do ptuc powoduje podwyzszenie tonu gtosu.

Podczas spalania wstazki magnezowej w powietrzu atmosferycznym oprdcz biatego tlenku magnezu
powstaje z0tty azotek magnezu o wzorze:

MgsN2, b) MgNs, c) MgN, d) Mg(Ns)..

. Wskaz zdanie fatszywe dotyczgce rownania Clapeyrona:
jest to réwnanie opisujgce zalezno$é pomiedzy temperaturg, objetoscig i cisSnieniem gazu idealnego,
zgodnie z réwnaniem iloczyn objetosci i ciSnienia gazu jest wartoscia statg dla jednego mola gazu
w warunkach izotermicznych,
stata gazowa R przyjmuje nastepujgce wartosci 8,314 J/(mol-K) lub 83,14 (hPa-dm3)/(mol-K),
zgodnie z réwnaniem dwukrotny wzrost temperatury jednego mola gazu spowoduje dwukrotny
wzrost ilorazu: cisnienia do objetosci.

. Pierwiastek chemiczny X charakteryzuje sie srebrzystobiatym kolorem, wystepowaniem zjawiska
tzw. “promoc;ji elektronu” oraz w zwigzkach wystepuje na +l, + Il stopniu utlenienia. Wskaz, ktéry
z pierwiastkéw odpowiada przytoczonemu opisowi:

Pb, b) Ag, c) Cr, d) Co.

. Nieprawda jest, ze:
orbital s ma ksztatt kuli,
wszystkie elektrony walencyjne boru wystepuja na orbitalach s,

w atomie lub jonie nie mogg istnie¢ dwa elektrony o identycznych stanach kwantowych,
kation sodu posiada 10 elektronéw.

.Jon pierwiastka X w reakcji z jonami jodkowymi tworzy zétty osad rozpuszczalny w nadmiarze
odczynnika tworzgc zwigzek kompleksowy o wzorze [XI4]? . Ktéry z ponizszych kationéw odpowiada
wymienionemu opisowi:

Sn*, b) Ag*, c) A%, d) Pb?*.
. Ktéry z wielkich uczonych w 1907 roku mierzyt kat odbicia czasteczek alfa od cienkiej folii ztota tym
samym udowodniajgc istnienie jadra atomowego i protonéw?
Maria Sktodowska-Curie,
Albert Einstein,
Ernest Rutherford,
Ignacy tukasiewicz.
. Ktére z nizej wymienionych piktogramoéw znajdziemy na pojemniku zawierajgcym metaliczng rtec?

R R0

1,23, b) 2,3, 4, c)1,3,4, d)1,2,3,4.
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. Z dysocjacji szeSciu czgsteczek fosforanu(V) amonowo-magnezowego powstang:
2 kationy i 1 anion,
3 kationy i 2 aniony,
10 kationéw i 5 aniondw,
12 kationdéw i 6 aniondw.
. Wskaz zdanie fatszywe dotyczgce uktadu okresowego pierwiastkow:
elektroujemnosé pierwiastkdw pierwszej grupy nie rosnie wraz ze wzrostem numeru okresu,
grupy od 3 do 12 witgcznie z aktynowcami i lantanowcami nazywamy metalami przejsciowymi,
elektroujemnos$é pierwiastkdw siedemnastej grupy maleje wraz ze wzrostem okresu,
charakter kwasowy tlenkéw metali ziem alkalicznych nie rosnie wraz ze wzrostem okresu.
. Torowy szereg promieniotwdrczy rozpoczyna sie od izotopu 232Th ktéry ulega kolejno 6 przemianom
a i 4 przemianom B koriczac na trwatym izotopie:
208T|, b) 208Pb, C) 21oBi’ d) 209g;.
. Ktéry z ponizej wymienionych pierwiastkbw wystepuje réwnoczesnie we wzorze strukturalnym
marmuru, gipsu i krzemionki?
krzem, b) wegiel, c) tlen, d) siarka.

. Ktéry z rysunkéw przedstawia model powstawania wigzania nt?
I Il Il v
“a%a 2% z, %, Zi 4
(P> ' -y AKX
xFx '
x oy F - x ¥ E
l, b) II, 111, IV, ol v, d) I, Iv.

DANIE Il. OBLICZENIA (10 punktéw)

1.

Oblicz mase powstatego tlenku chromu(lll) w wyniku termicznego rozktadu A g dichromianu(VI)
amonu wiedz3ac, ze w reakcji powstato V m? produktéw gazowych oraz warto$¢ liczbowa iloczynu masy
powstatego tlenku i objetosci produktéw gazowych wynosi 0,17024.

481 mg, b)4,8g, c)15,2 g, d) 195,7 g.

W wyniku rozpuszczenia 6,23 g uwodnionego chlorku baru w 100 g wody otrzymano roztwér
o stezeniu 5%. Oblicz stopient uwodnienia soli baru.

BaCl; - H;0, b) BaCl; - 2H-0, c¢) BaCly - 5H;0, d) BaCl, - 10H,0.

X g wodoroweglanu sodu prazono w porcelanowym tyglu przez 5 godzin w temperaturze 800°C
w wyniku czego powstato 31 g suchej pozostatosci. Oblicz, ile gramdw wodoroweglanu zostato uzytych
do reakg;ji.

12 g, b)22g, c)42g, d) 84 g.

Przygotowano dwa roztwory KCl: roztwor pierwszy o stezeniu 6% (d1=1,0369 g/cm3) i roztwér drugi
o stezeniu 2,61 mol/dm3 (d»=1,0905 g/cm?3). Nastepnie zmieszano roztwory pierwszy i drugi
w stosunku objetosciowym 1:2. Oblicz stezenie molowe powstatego roztworu.

0,81 mol/dm3, b) 1,58 mol/dm3, c) 2,02 mol/dm?3, d) 2,55 mol/dm?.

Chalkopiryt (CuFeS;), chalkozyn (Cu,S), kupryt (Cu;0), djurleit (Cu31S1s) to najczesciej wystepujace
mineraty miedzionosne na S$wiecie. Wskaz, ktéry z mineratdw charakteryzuje sie najwiekszg
procentowg zawartoscig miedzi?

chalkopiryt, b) chalkozyn, c) kupryt, d) djurleit.
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ZADANIE 11l. KRZYZOWKA (12 punktéw)
Rozwigz ponizsze krzyzowki. Litery z zaznaczonych kolumn utworzg nazwy dwoéch pierwiastkow -
odpowiedz na pytanie, ktore ich dotyczy.

10

11

Pierwiastek chemiczny, ktéry wbrew nazwie nie ma wtasciwosci magnetycznych.

Gaz stanowigcy blisko 1% objetosciowych atmosfery ziemskie;.

Pierwiastek chemiczny od ktérego pochodzi nazwa bardzo silnych magneséw.

Clemens Winkler nazwat ten pierwiastek na czes¢ swojej ojczyzny — pewnego europejskiego kraju.
Nazwa tego pierwiastka chemicznego pochodzi od nazwy, ktérg noszg 2 kontynenty.

Pierwiastek chemiczny - te nazwe nosi réwniez planeta Ukfadu Stonecznego, najbardziej oddalona
od Stonca.

Specjalista w nauce przyrodniczej badajgcej nature i wtasciwosci substancji.

Potoczna nazwa zwigzku chemicznego takiego jak: CuSOa4 - 5H,0, CoCl; - 6 H,0 albo KAI(SOa4), - 12 H,0.
W reakcji spalania wodoru jest to zaréwno woddr, tlen, jak i woda.

10. e kwasowy ma np. jad mrowek lub sok z cytryny.

11. Ciato lub urzadzenie wytwarzajgce state pole magnetyczne — jego nazwa bywa czesto mylona
z pierwiastkiem chemicznym z bloku s.

ouhkwnNnpeE

0 x N
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Wskaz zdanie fatszywe dotyczace pierwiastkow stanowigcych rozwigzanie krzyzowki.
a) Oba pierwiastki chemiczne na +VI stopniu utlenienia tworzg barwne jony.
b) W konfiguracjach elektronowych obu pierwiastkéw chemicznych wystepuje pewien wyjatek.

c) Oba pierwiastki chemiczne bedac na najwyzszym dla nich stopniu utlenienia tworzg aniony o silnych
wiasciwosciach utleniajgcych.

ZADANIE IV. CHEMOGRAF (13 punktéw)

Ustal jakie substancje kryja sie pod literami: A, B, C, D, E, F, G, H, |, J, K, L, M — na karcie odpowiedzi wpisz
ich wzory lub symbole we wtasciwe miejsca.

Informacje pomocnicze:
e Substancje A, Li K to pierwiastki.

e Zetkniecie skory ze stezonym roztworem zwigzku B powoduje powstanie zéttych niezmywalnych
plam.

e Masa molowa zwigzku G jest réwna 40 g/mol.
e Zwigzek H powstaje jako niebieski osad.

Chemograf nie uwzglednia wspotczynnikéw stechiometrycznych i warunkéw reakgji.
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